



石浦渔港渔船出海

## 在拥江揽湖达海的宁波展开亲水之旅吧

“海定则波宁”，宁波属于典型的江南水乡兼海港城市，道不完的山水景致，应了一句宁波老话“走遍天下，不如宁波江夏”。拥江揽湖达海的宁波，是海上丝绸之路的东方始发港。如今，宁波拥有优质的湖海资源、宜居的生态环境，有江湖的柔软，也有大海的壮美，这也使得这座与水结缘的城市成为全国各地游客休闲度假的选择。



宁波市文化广电旅游局主办

### A 夜游三江口

坐落于宁波三江口的北岸，老外滩于1844年开埠，位于甬江、奉化江和余姚江的三江口汇流之地。唐宋以来，这里就是最繁华的港口之一，曾是“五口通商”中最早的对外开埠区，比上海外滩还早20年。也是目前国内仅存的几个具有百年历史的外滩之一。

20年前，不少宁波人等候在宁波美术馆东侧，傍晚时候登上轮船，一路夜游，第二天7点左右就能抵达上海……

如今，新的“三江夜游”有着自己的新亮点，体验更为舒适，一路上的美景也更多了。“三江夜游”项目是宁波“三江六岸”景观提升的重点工程，也是展示宁波大都市建设魅力的重要载体。夜游项目引入现代科技，充分结合城市建筑艺术的精华，更在宁波休闲旅游方面进行了大胆创新。

夜晚到三江口，一定要沿着三江夜游的路线，感受“十桥十景”的独特风韵。整个航线从舟宿夜江码头出发，途经澄浪桥、兴宁桥、琴桥、灵桥、江夏桥、甬江大桥、外滩大桥、新江桥、解放桥、永丰桥十座大桥和三江口、老外滩，最后到达宁波大剧院。

游船往返全程约14公里，耗时约1.5小时。游船在航行过程中速度不会太快，到一些最佳观赏点会稍作停留，为船上游客留足欣赏、拍照的时间。

### B 探访人文东钱湖

晓烟笼翠，碧水连天，拥有得天独厚的湖山生态，东钱湖不仅成就了独一无二的风景，更是宁波城市东部的一颗“璀璨明珠”。

东钱湖一直被称作为“宁波人的后花园”，从去年开始，各种官方媒体新闻报道中，东钱湖频频被提及的关键词已是“城中湖”“副中心”。

它饱含人文底蕴。在秋天，沿湖的不少地方值得去走走。比如殷湾村，出了很多有名的生意人。新祥兴走马楼建于1923年，主人早年在武汉、上海一带经商，入股“上海三友实业社”，又在家乡开大型酒坊，于上世纪30年代花两万元建造了这栋房子。殷湾廿四间，清早期建筑，被称为“东钱湖土楼”，他最早的主人姓郑，也是有名的富商。青砖高墙，看尽昔日繁华。

再如韩岭村，老街闻名，曾有“浙东第一古村和第一古街”之美誉，从唐天宝三年就有记载是商贸集散地，非常繁华。

还有前堰头村，背山面湖，人们傍水而居。村里的民居较多保留着清代、民国时期的建筑。从南宋开始，下水史氏后裔便在此定居。陶公村相传是范蠡与西施的隐居之地。

走累了，可以去喝一杯茶。东钱湖边上一大批高端酒店，柏悦、希尔顿、恒元温泉、南苑花博园……光喝下午茶都能两星期不重样。

### C 寻味象山石浦渔港

石浦渔港，蟹肥人欢；聂耳故里，海静天蓝。休渔即将结束，最近渔港一天天热闹起来，渔民船员又回到渔船上，开始新的征程。

石浦渔港历史悠久，石浦人世世代代以海为生，蕴涵出众多神奇的渔文化和渔风情，丰富而广博。

象山石浦渔港又名荔港，位于石浦镇。为月牙状封闭型港湾，面积27平方公里，水深4至33米，可泊万艘渔船，行万吨海轮，是东南沿海著名的避风良港、全国四大渔港之一，建有国内最大的水产品交易市场——中国水产城。石浦渔港古城是中国最早的海洋渔业发祥地之一，秦汉时即有先民在此渔猎生息，唐宋时成为远近闻名的渔商埠、海防要塞、浙洋中路重镇。

渔船是港湾里流动的风景，是石浦独具特色的景观。古时有“日间千人拜，夜间万盏灯”的渔港盛景。渔汛期间，十八里港湾渔船5000余艘，桅樯林立，千舟竞雄，渔火灿烂，气势壮观恢弘。

到石浦一定要体验一次休闲渔船，绕着石浦游玩一圈，然后在石浦渔港码头的大排档里吃一顿新鲜美味的东海海鲜。

### D 漫步渔港古城

“簷雨腥风骇浪前，高低曲折一城圆。人家住在潮烟里，万里涛声到枕边。”一首清代古诗形象地勾画出了渔港古城石浦的地形特征，也道出了它的文化特色。

到石浦渔港，一定要去渔港古城走一走。古城中街是一条保留最为完整的古老繁华的商贸街，渔商气息十分浓厚。中街建于明洪武年间，虽然它几经修缮，但依旧保留着原有风貌，那里的每块石板、每一块砖瓦、每一个依稀可辨的商家店号，都诠释着这600余年的风风雨雨。中街用石板、石台阶铺设，依势镶嵌在山坡上。拾级而上，蜿蜒曲折，五道月洞门式封火墙有序地分隔，更显特色。中街长不足250米，却有100余号大小店铺，山珍海味、绸缎丝绸、钱庄当铺、南北杂货、中药西药等应有尽有，难怪当地民谣云：“中街石阶镶山坡，五道火墙天上挂，店铺商号密如麻，门前门后迎百舸”。

### E 徜徉檀头山海湾

檀头山岛位于大目洋与猫头洋交界海面上，由火山喷发造就而成。山野之间植被良好，灌木丛生，天然的奇岩、洞穴、沙滩置于其间，好似一幅缀在东海海面上的秀美风景画，被誉为“中国檀香山”。

从石浦前往需坐船40分钟。近日，记者抵达象山檀头山岛时，只见进出游客川流不息。最近天气热，到海岛上避暑的游客更多了。

檀头山岛上有两片相邻的沙滩，素有“潮来一排雪，潮去一片金”之称，当地人称其为“姊妹滩”。里外沙头，一埋相连，形同姐妹。两滩皆沙质细腻，不粘不陷，潮水涌来时像是堆积上了一层厚厚的白雪，待潮水退去，平坦又湿润的沙滩裸露出来，在阳光下显得金光灿灿。

每年姊妹滩都会吸引上万名游客到这里游玩。“岛上的环境不错，海滩干净，难怪能吸引这么多的游人。”从城区赶来的李先生告诉记者，在海岛上住了两天发现，中午岛上虽热，但靠海的屋子里却非常凉快，有凉爽的海风吹过，晚上也就不需要开空调了。

记者 鲁威 文/摄